VYSETRENI VAJEC OVOSKOPICKY — NAVOD

POMUCKY: Ovoskop s zarovkou 40-60 W, méfitko z celuloidu nebo z papiru s vyfezem,

odpovidajici velikosti a tvarem tupému konci vejce s métitkem v mm.

POSTUP: Vejce v zatemnéné mistnosti se ptilozi k ovoskopu, podle ucelu vysetieni, urcitym

zplisobem.
HODNOCENI:

DUKAZ NEPORUSENOSTI SKORAPKY - zjistuje se otaéenim, zda na povrchu skoiapky

neni patrné poruseni (prasklina), ktera se jevi jako svétlé ¢arky

Neporusena skotapka je takova, na niz skuteéné nejsou zadné praskliny. Praskld (napraskld)
skofapka ma trhlinu ve skotépce, ale podskotapkova blana je neporusend, takze obsah vejce
nevytékd. Rozbita vejce (tekouci) maji prasklou skotapku i porusenou podskotapkovou blanu

a vajeCny obsah mtize vytékat.

VELIKOST VZDUCHOVE BUBLINY - zjituje se piislusnym méfitkem. Vejce se

v zatemnéné mistnosti ptilozi tupym koncem k ovoskopu tak, aby vzduchové bublina byla jasné
zietelnd. V mistech obrysu bubliny se pfilozi métitko a odecte se pocet dilkli (mm), udavajicich
se 1 Sitka bubliny, tj. pramér jeji zdkladny. Obvod bubliny lze vyznacit tuzkou a rozméry

bubliny zméfit v osvétlené mistnosti.

POHYBLIVOST VZDUCHOVE BUBLINY - je jasné patrna pfi mirném krouzivém pohybu

vejce v ovoskopu.

Nepohybliva vzduchova bublina ma pevnou polohu, rovny a hladky obrys i pfi prudsim pohybu
vejce. Mirn¢ pohyblivd mé prakticky pevnou polohu, vykazuje vSak mirny pohyb. Volna
vzduchovéa bublina se voln¢ pohybuje k nejvyssimu bodu bez zietele na polohu vejce.
Roztieseni (mirny pohyb okraje vzduchové bubliny) u Cerstvych tiidénych a vybérovych vajec

neni na zavadu.

PRUHLEDNOST A TUHOST BILKU - zjiituje se pii prosviceni obvyklym zptisobem.

U cerstvych vajec je bilek mirn€ prithledny. Je-li bilek fidky (vodnaty), jsou pii prosviceni jasné
viditelné obrysy zloutku nebo se Zloutek jevi jako tmavy stin. Tuhost bilku posuzujeme podle

v

pohyblivosti Zloutku pfi ota¢eni vejcem b&hem prosviceni. Cim je Zloutek pohyblivéjsi, tim je



bilek mén¢ tuhy a jakostni. Prakticky rozeznavame 5 stupiiti tuhosti bilku: tuhy, pfimétené tuhy,

mirné ziidly, fidky a vodnaty.

VIDITELNOST A NEPOHYBLIVOST ZLOUTKU — pii prosvécovani zjistujeme, zda je
zloutek volné pohyblivy, excentricky polozeny, ptilehly, pfichyceny ke skofapce.

Zloutek ma byt prosty skvrn a vad viditelnych na povrchu pii prosviceni (skvrn a ploch
ukazujicich na vyvin zarodku, masovych skvrn a velkych krevnich skvrn aj.), ma byt matné
stinové patrny bez zietelného obrysu a pii mirném otaceni prakticky nepohyblivy. Nesmi byt

roztekly roztrzenim Zloutkového obalu.

Zloutek vystouply ke skofapce se zjistuje u vajec starych, mechanicky poskozenych a
skladovanych za vyssi teploty. Uvolnéni a zvySend pohyblivost Zloutku, vznikd u Cerstvych

vajec po doprave, po urcité dobé klidu mizi.

PRITOMNOST ZARODKU - pii prosvécovani vejce rovnéz hodnotime p¥itomnost zarodku.

U vajec tfidénych, chladirenskych a konzervovanych nesmi byt zarodek zietelné vyvinut. Vejce

oy ee

cervenymi krevnimi cévami nebo neprtthlednosti.

poznamka:
Malé srazeniny krve nebo masité skvrny na povrchu zZloutku nebo plovouci v bilku, nezpiisobuji

nepozivatelnost vejce.



